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Задачи 2 
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Задачи 3 

• 3.1.   На подставке лежит тело, подвешенное к потолку с 
помощью пружины, которая в начальный момент не растянута. 
Подставку начинают опускать вниз с ускорением а. Определите 
скорость тела в момент отрыва. Жесткость пружины k, масса 
тела m. 

•    

 3.2. Найдите ускорение тел, изображенных на рисунке и 
натяжение нити, связывающей тела m1 и m2. Известны 
массы т1, т2, то. Коэффициент трения о горизонтальную 
поверхность равен р. Нить скользит по блоку без трений. 
Массой блока и нити пренебречь. 

 

 

•3.3. Найти ускорение санок  массой т, если:  а) их тянут за 
веревку с силой F под утлом а к горизонту: б) толкают с 
такой же силон. Коэффициент трения равен μ.  

 
 

• 3.4. Через неподвижный блок перекинута невесомая и 
нерастяжимая нить, к которой подвешены три груза массой      
т = 2,0 кг каждый. Найдите ускорение грузов и силу 
натяжения нити, связывающей грузы 1 и 2. Блок невесомый. 

 

 

3.5.    В установке, наклонная плоскость составляет угол α   
=  300 с горизонтом.  Отношение масс тел m1/m2 =  2/3.  
Коэффициент трения между   плоскостью  и   вторым телом μ  
=   0,10.  Найдите модуль и направление ускорений тел, 
если они начали двигаться из состояния покоя. Нить 

нерастяжима и невесома, массой блока пренебречь. 

 

 • 3.6.  Две гири   массой   m1  =  1,90  кг,   и m2 = 0,90 кг 
соединены невесомой нерастяжимой нитью, перекинутой 
через неподвижный блок. Нить скользит по блоку без 
трения. Чему равно ускорение грузов и сила давления на ось 
блока? 

 

• 3.7.  Два тела массами m1 и m2 соединены невесомой и 
нерастяжимой нитью перекинутой через неподвижный блок. 
Найдите отношения масс m1/ m2 при котором второе тело из 
состояния покоя: а) начинает опускаться: б) начинает 

подниматься. Коэффициент трения между плоскостью и первым грузом равен μ. 
Угол наклона плоскости с горизонтом α. Массой блока пренебречь. 

 



• 3.8.   Два одинаковых тела массой m каждый соединены 
невесомым нерастяжимым стержнем. С каким ускорением 
вдоль поверхности движутся тела под действием указанных 

сил? Коэффициент трения между поверхностью и брусками равен μ.  

•  3.9.    К перекинутой через неподвижный блок нити подвешен 
груз массой m1 = 2,0 кг, на который поставлен перегрузок массой 
m2 = 0,50 кг. Какое ускорение грузам может сообщить сила F = 
30 Н, приложенная к свободному концу нити и направленная 
вертикально вниз? С какой силой давит перегрузок на груз m1? 

 

•3.10.   Предполагая массы грузов m1 и m2 известными 
найдите их ускорения и натяжения нитей в системе 
изображенной на рисунке если груз m1 опускается. Массой 
блоков и нитей пренебречь. 
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Задачи 6 
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Задачи 7 
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Задачи 8 
При решении задач необходимы величины 

 
 

Задачи 9 
9.1. Какова масса водорода в 1,0л воды? 
9.2. Какое количество молекул газа находится в колбе емкостью V = 0,50л 

при нормальных условиях? 
9.3. Определите концентрацию n молекул кислорода, находящегося в сосуде 

вместимостью V = 3л. Количество вещества ν кислорода равно 0,5моль. 
9.4. Сравните количество атомов в ν=0,5моль и в m = 0,50г кальция. 
9.5. Сравните массы молекул кислорода и водорода. 
9.6. Определите количество молей водорода, заполняющего сосуд объемом V 

= 3л, если концентрация молекул газа в нем n = 2,0·1018м-3 
9.7. Сколько атомов кислорода содержится в 9,0л воды?
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9.8. Одна треть молекул азота массой m = 10г распалась на атомы. Сколько всего 
частиц находится в газе? 

9.9. В баллоне емкостью V = 3,0л содержится кислород m = 10г. Определите 
концентрацию молекул газа n. 

9.10. Сколько атомов водорода содержится в 5,0молях воды? 
 

Задачи 10 
10.1. Два сосуда одинакового объема содержат кислород. В одном сосуде давление 

P1 = 1,8МПа, температура T1 = 750К, в другом Р2 = 2,0МПа, T2 = 250К. Сосуды 
соединили трубкой и охладили находящийся в них кислород до температуры Т = 280К. 
Определите установившееся в сосудах давление Р. 

10.2. Азот находится в баллоне при температуре Т = 450К. На сколько изменится 
плотность ρ азота при изменении давления на ΔР = 1,5МПа и неизменной температуре Т 
= Const. 

10.3. В сосуде вместимостью V = 30л находится азот при температуре Т=273К. Когда 
часть газа израсходовали, давление в сосуде понизилось на ΔР=80кПа. Определите массу 
m израсходованного газа. Процесс считать изотермическим. 

10.4. Во сколько раз изменится плотность ρ кислорода при увеличении давления Р1 = 
2,4МПа до давления P2 = 3,6МПа при постоянной температуре? 

10.5. Определите массу m кислорода в баллоне вместимостью V = 10л при 
температуре 27°С и давлении Р = 100кПа. 

10.6. В баллоне вместимостью V = 22л находится азот при температуре Т=380К. 
Когда часть газа израсходовали, давление в сосуде понизилось на ΔР=180кПа. 
Определите массу m израсходованного газа. Процесс считать изотермическим. 

10.7. Определите массу газа в баллоне емкостью 30л при температуре 22°С и 
давлении 5,0·105Па, если его плотность при нормальных условиях - 1,3кг/м3. 

10.8. Баллон объемом V = 20л заполнен аргоном при температуре Т = 360К. На 
сколько изменится давление в баллоне при медленной утечке m =50г газа? 

10.9. Найти плотность газовой смеси водорода и кислорода, если их массовые доли 

соответственно 
9

1
 и 

9

8
. Давление смеси равно Р=100кПа, температура Т = 300К. 

10.10. В сосуде объемом V = 15л находится смесь азота и кислорода при Ct 23  и 
давлении Р = 200кПа. Определите массу m смеси, если массовая доля азота в смеси равна 
0,7. 

 
Задачи 11 

11.1. Кислород, занимавший при давлении Р1 = 120кПа объем V=8,0л расширился 
вдвое. Определите конечное давление и работу, совершенную газом при изобарном и 
изотермическом процессах. Начертите графики процессов в координатах P,V. 

11.2. Азот массой m = 35г, имевший температуру Т = 295К, адиабатически 
расширился, увеличившись в объеме в 3,5 раза. Затем при изотермическом сжатии объем 
газа уменьшился в 2 раза. Определите полную работу газа и его конечную температуру. 

11.3. Кислород массой 0,15кг был изобарически нагрет от Т1 = 215К до Т2 = 400К. 
Определите работу А1 совершенную газом, полученную теплоту Q и изменение 
внутренней энергии. 

11.4. Азот массой m = 1,8кг охлаждают при постоянном давлении от Т1 = 410К до Т2 
= 295К. Определите изменение внутренней энергии, работу и количество выделенной 
теплоты. 



11.5. Определенная масса азота при давлении P1 = 0,20МПа занимает объем V = 2,1л, 
а при давлении P2 = 1,0МПа объем V = 4,8 л. Найдите количество теплоты, сообщенное 
газу, изменение внутренней энергии и совершенную работу при переходе газа из первого 
состояния во второе сначала изобарно, затем изохорно. 

11.6. Определите работу, совершенную кислородом при адиабатическом 
расширении от V1 = 2,0л до V2 = 10л. Начальное давление было P1 = 1,4МПа. 

11.7. При нагревании азота в условиях постоянного давления ему было сообщено Q 
=21кДж теплоты. Какую работу А совершил при этом газ? Как изменилась его 
внутренняя энергия? 

11.8. Водород массой 250г изотермически расширился в 2,5 раза за счет полученной 
теплоты. Сколько теплоты Q получил газ, какую при этом работу А совершил? 
Температура газа Т = 320К. 

11.9. Определенная масса кислорода занимает объем V1 = 2,1л при давлении P1 = 
0,22МПа, а при давлении P2 = 1,0МПа занимает объем V2 = 5,0л. Определите количество 
теплоты, сообщенное газу, изменение внутренней энергии и совершенную работу при 
переходе из первого состояния во второе сначала изохорно, затем изобарно. 

11.10. Кислород массой т = 300г имевший температуру Т1 = 295К был 
адиабатически сжат. При этом была совершена работа А = 30кДж. Определите конечную 
температуру газа Т2. 

 
Задачи 12 

12.1. В сосуде объемом V = 150л находится идеальный газ при температуре Т = 350К 
и давлении Р = 0,2МПа. Найдите теплоемкость СV газа, если показатель адиабаты γ = 1,4. 

12.2. Определите теплоемкость СV двухатомного газа, который при температуре Т = 
350К и давлении Р = 0,4МПа занимает объем V = 3л. 

12.3. Определите показатель адиабаты γ идеального газа, который при температуре Т 
= 350К и давлении Р = 0,4МПа занимает объем V = 300л и имеет теплоемкость СV = 
857Дж/К. 

12.4. Определите число степеней свободы молекулы газа, если его молярная 
теплоемкость сР = 29,05·103Дж/(кмoльּK). 

12.5. В сосуде вместимостью V = 6л находится при нормальных условиях 
двухатомный газ. Определите теплоемкость этого газа при постоянном объеме СV. 

12.6. Определите молярные теплоемкости газа, если его удельные теплоемкости при 
постоянном объеме и давлении равны сVуд = 10,4кДж/(кг·К) и сPуд = 14,6кДж/(кг·К). 

12.7. Найдите удельные теплоемкости и показатель адиабаты одноатомного газа, 
зная, что его молярная масса μ = 20·10 –3 кг/моль. 

12.8. Вычислите удельные теплоемкости газа, зная, что его молярная масса μ = 4·10-3 

кг/моль и отношение теплоемкостей Ср/СV= 1,67. 
12.9. Трехатомный газ под давлением Р = 240кПа и температуре t = 20°С занимает 

объем V = 10л. Определите теплоемкость Ср этого газа при постоянном давлении. 
12.10. Одноатомный газ при нормальных условиях занимает объем V = 5л. 

Вычислите теплоемкость СV этого газа при постоянном объеме. 
 

Задачи 13 

13.1. Какая часть молекул сернистого ангидрида SO2 при температуре C200  
обладает скоростями в пределах 210-220м/с; 420-430м/с? 

13.2. При какой температуре среднеквадратичная скорость молекул азота равна 
среднеарифметической скорости молекул водорода, находящихся при температуре Т = 



400К? Чему равна при этой температуре наиболее вероятная скорость молекул водорода 
и азота? 

13.3. Считая, что сухой воздух состоит из 78% азота, 21% кислорода и 1% аргона (по 

объему), определите, какая часть молекул от общего числа при температуре C20  
движется со скоростями от 350 до 360м/с. 

13.4. Какая часть молекул азота, находящегося при температуре Т, имеет скорости, 

лежащие в интервале от наиболее вероятной скорости вер  до vvвер  , где 
с

мv 20 ? 

Задачу решите для Т1 = 400К и Т2 = 900К. 
13.5. Найдите среднеквадратичную, наиболее вероятную и среднеарифметическую 

скорости молекул метана (CH4) при C0 . 
13.6. Найдите отношение среднеквадратичной, наиболее вероятной и 

среднеарифметической скорости молекул кислорода к скорости пылинок, находящихся 
среди молекул кислорода (масса одной пылинки равна 10–8г). 

13.7. Найдите число молекул азота, заключающихся при нормальных условиях в 
1см3 и обладающих скоростью: а) между 99 и 101м/с, б) между 499 и 501м/с. Плотность 
азота при нормальных условиях равна 1,25кг/м3. 

13.8. Какой процент молекул обладает скоростями, разнящимися от наиболее 
вероятной не более чем на 1%? 

13.9. Найдите отношение числа молекул водорода, скорости которых лежат в 
пределах от 299 до 301м/с к числу молекул, имеющих скорости в пределах от 149 до 
151м/с, если температура водорода 300К. 

13.10. При какой температуре число молекул азота, обладающих скоростями в 
интервале от 299 до 301м/с, равно числу молекул, обладающих скоростями в интервале 
от 599 до 601м/с? 

 
Задачи 14 

14.1. При изотермическом сжатии давление азота массой m = 2кг было увеличено от 
Р1 = 50кПа до P2 = 0,5МПа. Определите изменение энтропии газа. 

14.2. Найдите изменение энтропии ΔS и количество теплоты Q, переданное азоту 
массой m = 4г, находящемуся при нормальных условиях. В результате изобарического 
расширения объем газа изменяется от V1 = 5л до V2 = 9л. 

14.3. Кислород массой m = 2кг увеличил свой объем один раз - изотермически, 
другой - адиабатически. Каково будет изменение энтропии в этих двух случаях, если n = 
V2/V1 = 5? 

14.4. Водород массой m = 1г находится при нормальных условиях. При 
изохорическом нагревании давление Р газа увеличилось в два раза. Определите 
изменение энтропии и переданное ему количество теплоты. 

14.5. Водород массой m = 100г был изобарически нагрет так, что объем его 
увеличился в n раз, затем водород был изохорически охлажден так, что давление его 
уменьшилось в n раз. Найдите изменение энтропии, если n = 3. 

14.6. Азот массой m = 0,1кг был изобарно нагрет от температуры T1 = 200К до 
температуры Т2 = 400К. Найдите изменение ΔS энтропии и работу А, совершенную 
газом. 

14.7. Объем водорода при изотермическом расширении при температуре Т=300К 
увеличился в n = 3 раза. Определите работу А, совершенную газом, теплоту Q, 
полученную при этом, и изменение ΔS энтропии. Масса m водорода равна 200г. 



14.8. Найдите изменение ΔS энтропии и количество теплоты Q, которое надо 
сообщить кислороду, находящемуся в баллоне емкостью V = 50л при нормальных 
условиях, если при изохорном нагревании давление газа. повысилось на ΔР = 0,5МПа. 

14.9. Смешано m1 = 5кг воды при температуре Т1 = 280К с m2 = 8кг воды при 
температуре T2 = 350К. Найдите: 1) температуру смеси; 2) изменение ΔS энтропии, 
происходящее при смешивании. Удельная теплоемкость воды Суд=4,2кДж/ (кг·К). 

14.10. Кусок льда массой m = 200г, взятый при температуре t1 = -10°С, был нагрет до 
t2 = 0°С и расплавлен, после чего образовавшаяся вода была нагрета до температуры t3 = 
10°C. Определите изменение ΔS энтропии льда. Удельная теплоемкость льда сл 
=2,1кДж/(кг·К), воды св = 4,2·103Дж/(кг·K), удельная теплота плавления льда λ = 
3,36·105Дж/кг. 

 
Задачи 15 

15.1. Два одинаковых положительных заряда Клq 7100,1   находятся в воздухе 

на расстоянии смl 0,8  друг от друга. Определите напряженность электростатического 

поля: а) в точке O, находящейся на середине отрезка, соединяющего заряды; б) в точке A, 
расположенной на расстоянии смr 0,5 от каждого заряда. 

15.2. Отрицательный заряд qq 51   и положительный qq 22   закреплены на 

расстоянии r  друг от друга. Где на линии, соединяющей заряды, следует поместить 
положительный заряд Q , чтобы он находился в равновесии? 

15.3. Расстояние между двумя точечными зарядами Клq 9
1 107   и 

Клq 9
2 1014   равно см0,5 . Найдите напряженность электростатического поля в 

точке, находящейся на расстоянии см0,3  от положительного заряда и на см0,4  от 

отрицательного. 
15.4. В вершинах квадрата со стороной a  находятся одинаковые заряды q . Какой 

заряд Q  необходимо поместить в центре квадрата, чтобы вся система зарядов 

находилась в равновесии? 

 

  15.5. В вершинах равностороннего треугольника 
со стороной мa 2,0  помещены заряды 

Клq 9100,2  .Найдите напряженность 

электростатического поля в точке B, расположенной на 
середине стороны треугольника. 

 

  15.6.  Заряды мкКлq 101   и мкКлq 102   

находятся на расстоянии смl 10 . Определите 
напряженность электростатического поля в точке A, 
лежащей на перпендикуляре к линии, соединяющей 
заряды, и удаленной от 1q  на расстояние смr 10 . 

 15.7. Два равных по величине заряда Клqq 9
21 100,3   расположены в 

вершинах острых углов равнобедренного прямоугольного треугольника на расстоянии 
смl 0,2 . Определите, с какой силой оба заряда действуют на третий заряд 

Клq 9
3 100,1  , находящийся в вершине прямого угла треугольника. Рассмотрите 

случаи, когда первые два заряда: а) одноименные; б) разноименные. Ответ поясните 
рисунками. 



 15.8. Три одинаковых положительных заряда величиной q  каждый расположены в 

вершинах равностороннего треугольника со стороной a . Какой отрицательный заряд Q  

надо поместить в центре треугольника, чтобы система из четырех зарядов находилась в 
равновесии? 
 15.9. Два шарика массой гm 0,1  каждый подвешены на нитях,  верхние концы 

которых соединены вместе. Длина каждой нити равна смl 0,1 . Какие одинаковые 

заряды необходимо сообщить шарикам, чтобы нити разошлись на угол o60 ? 

 15.10. Три одинаковых заряда величиной Клq 9100,1   каждый расположены в 

вершинах прямоугольного треугольника, имеющего катеты: смa 40  и смb 30 . 
Найдите напряженность электростатического поля, создаваемого всеми зарядами в точке 
пересечения гипотенузы с перпендикуляром, опущенным на нее из вершины прямого 
угла. 

 
Задачи 16 

16.1. На бесконечной вертикально расположенной плоскости равномерно 

распределен заряд с поверхностной плотностью 2/400 ммкКл . К плоскости на нити 
подвешен шарик массой гm 10 . Определите заряд шарика q , если нить образует с 

плоскостью угол o30 . 

16.2. Параллельно бесконечной плоскости, заряженной с поверхностной 

плотностью заряда 2/0,4 ммкКл , расположена бесконечно длинная прямая нить, 

заряженная с линейной плотностью заряда 2/100 мнКл . Определите силу F , 
действующую со стороны плоскости на отрезок нити длиной мL 0,1 . 

16.3. С какой силой, приходящейся на единицу площади, отталкиваются две 
одноименно заряженные бесконечно протяженные плоскости с одинаковой 

поверхностной плотностью заряда 2/0,2 ммкКл ? 

 

 16.4. Бесконечная прямая нить, равномерно заряженная с 

линейной плотностью заряда мКл /100,3 7
1

 , и отрезок 

нити длиной смl 20 , равномерно заряженный с линейной 

плотностью заряда мКл /100,2 7
2

 , расположены в одной 

плоскости перпендикулярно друг другу на расстоянии смr 10o . 

Определите силу взаимодействия между ними. 

 

 16.5. Электрическое поле создано бесконечной 
плоскостью, заряженной с поверхностной плотностью заряда 

2/400 мнКл , и бесконечной прямой нитью, заряженной с 
линейной плотностью заряда мнКл /100 . На расстоянии 

смr 10  от нити находится точечный заряд нКлq 10 . 

Определите величину и направление силы, действующей на 
заряд, если заряд и нить лежат в  одной плоскости, параллельной 
заряженной плоскости. 

16.6. Пластины плоского конденсатора площадью 22100,1 м  каждая 

притягиваются с силой Н2102,1  . Пространство между пластинами заполнено 

диэлектриком с 0,2 . Определите: a) модуль вектора электрического смещения D ; б) 

заряд каждой пластины.  



16.7. Электростатическое поле образовано положительно заряженной бесконечно 
длинной нитью. Протон, двигаясь под действием этого поля от точки, находящейся на 

расстоянии смx 0,11   от нити, до точки смx 0,42  , изменил свою скорость от 5100,2   

до см /100,3 6 . Найдите линейную плотность заряда нити  . Масса протона 

кгm 271067,6  . 

 

 16.8. Точечный заряд КлQ 5100,3  , находится в центре 

сферы радиусом смR 20 , равномерно заряженной с 

поверхностной плотностью заряда 25 /100,2 мКл . 

Найдите силу, действующую на заряд Клq 9100,2  , который 

последовательно помещают сначала в точку A , а затем в точку 
B . Точка A  находится на расстоянии смrA 16  от центра сферы, 

а точка B  - на расстоянии смrB 30 . Изобразите графически 

зависимость )(rE , где r  - расстояние от центра сферы. 

16.9. Между пластинами плоского воздушного конденсатора находится точечный 
заряд нКлq 30 . Поле конденсатора действует на заряд с силой мНF 10 . Определите 

силу взаимного притяжения пластин, если площадь каждой пластины 2100смS  . 
16.10. Точечный заряд нКлq 25  находится в поле, созданном прямым 

бесконечным цилиндром радиусом смR 0,1 , равномерно заряженным с поверхностной 

плотностью заряда 2/20,0 смнКл . Определите силу, действующую на заряд, если 

заряд находится на расстоянии смr 10  от оси цилиндра. 
 

Задачи 17 
17.1. Около заряженной бесконечно протяженной плоскости  находится точечный 

заряд нКлq 66,0 . Заряд перемещается по линии напряженности поля на расстояние 

смl 0,2 . При этом совершается работа ДжA 7100,5  . Найдите поверхностную 

плотность заряда   на плоскости. 
17.2. При радиоактивном распаде из ядра атома полония вылетает  - частица со 

скоростью смV /106,1 7 . Найдите разность потенциалов электрического поля U , в 

котором можно разогнать покоящуюся  - частицу до такой скорости. 

( Клq 19102,3  , кгm 271067,6  ). 

17.3. Электрическое поле образовано положительно заряженной бесконечно 
длинной нитью с линейной плотностью заряда ммкКл /2,0 . Какую скорость V  

получит электрон под действием поля, приблизившись к нити с расстояния смr 0,11   до 

расстояния смr 5,02  ? 

17.4. Поверхностная плотность заряда металлической сферы 
2/33,0 ммкКл .Потенциал сферы на расстоянии смr 5,1  от поверхности равен 

В750 . Найдите радиус R  сферы. 

17.5. Электрическое поле образовано положительно заряженной бесконечно 
длинной нитью. Двигаясь под действием этого поля от точки, находящейся на 
расстоянии смr 0,11   от нити, до точки, находящейся на расстоянии смr 0,42   от нити, 

 - частица изменила свою скорость от смV /102 5
1   до смV /103 6

2  . Найдите 

линейную плотность заряда   на нити. ( Клq 19102,3  , кгm 271067,6  ). 



17.6. Электрон летит от одной пластины плоского конденсатора до другой. 
Разность потенциалов между пластинами кВU 0,3 , а расстояние между ними 

ммd 0,5 . Найдите скорость V , с которой электрон приходит ко второй пластине, и 

поверхностную плотность зарядов на пластинах  . ( Клqe
19106,1  , кгme

31101,9  ). 

17.7. Электрон, пройдя в плоском конденсаторе путь от одной пластины до другой, 

приобретает скорость смV /100,1 6 . Расстояние между пластинами ммd 3,5 . 

Найдите разность потенциалов U  между пластинами  и поверхностную плотность заряда 
  на пластинах. 

17.8. Электрическое поле образовано двумя параллельными пластинами, 
находящимися на расстоянии смd 0,2  друг от друга. К пластинам приложена разность 

потенциалов ВU 120 . Какую скорость получит электрон под действием поля, пройдя 
вдоль линии напряженности расстояние ммx 0,3 ? 

 

 17.9. На тонком кольце радиусом смR 0,8  

равномерно распределен заряд мкКлQ 0,3 . На оси 

кольца на расстоянии смl 12  от центра О  находится 
точечный заряд мкКлq 1,0 . Какую работу необходимо 

совершить, чтобы удалить заряд q  на бесконечность? 

  
17.10. В однородное электрическое поле напряженностью мВE /200  влетает 

(вдоль силовой линии) электрон со скоростью смV /100,2 6
0  . Определите расстояние 

l , которое пройдет электрон до точки, в которой его скорость будет равна половине 
начальной. 

 
Задачи 18 

 

 18.1. Найдите работу, которую нужно затратить, 
чтобы вынуть диэлектрик из плоского конденсатора, 
если напряжение на пластинах поддерживается 
постоянным и равным ВU 500 . Площадь пластин 

250смS  , расстояние между пластинами смd 50,0 , а 

диэлектрическая проницаемость диэлектрика 0,2 . 

 

 18.2. Найдите работу, которую нужно затратить, 
чтобы вынуть диэлектрик из плоского конденсатора, 
если заряд на пластинах поддерживается постоянным и 

равным мкКлq 0,6 . Площадь пластин 2100смS  , 

расстояние между пластинами смd 3,0 , а 

диэлектрическая проницаемость диэлектрика 0,2 . 

 18.3. Найдите работу A , которую нужно затратить, чтобы увеличить расстояние x  
между пластинами плоского воздушного конденсатора, заряженного разноименными 
зарядами мкКлQ 2,0 , на величину ммx 2,0 . Площадь каждой из пластин 

конденсатора 2400смS  . 
 18.4. Какую работу надо совершить, чтобы увеличить расстояние между пластинами 

плоского вакуумного конденсатора с площадью пластин 2100смS   от расстояния 
мx 03,01   до расстояния мx 10,02  ? Напряжение между пластинами конденсатора 

постоянно и равно ВU 220 . 



 18.5. Найдите работу, которую нужно затратить, 
чтобы вынуть одну половинку диэлектрика из плоского 
конденсатора, если напряжение между пластинами 
поддерживается постоянным и равным ВU 300 . 

Площадь пластин 2250смS  , расстояние между 
пластинами смd 0,1 , а диэлектрическая проницаемость 

диэлектрика 0,3 . 

 

 18.6. Найдите работу, которую нужно затратить, 
чтобы вынуть одну половинку диэлектрика из плоского 
конденсатора, если заряд на пластинах поддерживается 
постоянным и равным мкКлq 0,5 . Площадь пластин 

250смS  , расстояние между пластинами смd 3,0 , а 

диэлектрическая проницаемость диэлектрика 0,2 . 

 18.7. Площадь пластин плоского воздушного конденсатора 201,0 мS  , а расстояние 

между ними ммd 0,5 . Какая разность потенциалов U  была приложена к пластинам, 

если известно, что при разряде конденсатора выделилось мДжQ 19,4  тепла? 

 18.8. Плоский конденсатор, заполненный жидким диэлектриком с диэлектрической 
проницаемостью 0,3 , зарядили, затратив на это энергию мкДжW 101  . Затем 

конденсатор отсоединили от источника, слили из него диэлектрик и разрядили. 
Определите энергию 2W , которая выделилась при разрядке.  

 18.9. Плоский конденсатор заполнен диэлектриком и на его пластины подана 
некоторая разность потенциалов. Его энергия при этом мкДжW 70 . После того как 

конденсатор отключили от источника напряжения, диэлектрик вынули из конденсатора. 
Найдите диэлектрическую проницаемость диэлектрика  , если работа, которая была 
совершена против сил электрического поля, чтобы вынуть диэлектрик, мкДжA 20 . 

 18.10. Площадь пластин плоского воздушного конденсатора 25,12 смS  , а расстояние 

между ними ммd 0,51  . К пластинам конденсатора приложена разность потенциалов 

BU 3106  . Найдите изменение емкости конденсатора C  и изменение плотности 
энергии   электрического поля при увеличении расстояния между пластинами до 

ммd 102  , если источник напряжения не отключается. 

 
Задачи 19 

 19.1. Обкладки конденсатора с неизвестной емкостью 1C , заряженного до 

напряжения ВU 801  , соединяют с обкладками конденсатора емкостью мкФC 602  , 

заряженного до напряжения ВU 162  . Определите емкость 1C , если напряжение на 

конденсаторах после их соединения ВU 201  . Конденсаторы соединяются обкладками, 

имеющими: а) одноименные заряды; б) разноименные заряды. 
 19.2. Заряженный шар 1 радиусом смR 0,21   приводится в соприкосновение с 

незаряженным шаром 2, радиус которого смR 0,32  . После того как шары разъединили, 

заряд шара 2 оказался равным мкКлq 0,32  . Какой заряд 1q  был на шаре 1 до 

соприкосновения с шаром 2? 
 19.3. Конденсатор емкостью 1C , заряженный до напряжения ВU 1001  , 

соединяется с конденсатором емкостью 12 2CC  , заряженным до напряжения 



ВU 2002   параллельно (положительная обкладка с положительной, отрицательная с 

отрицательной). Какое напряжение установится между обкладками? 
 19.4. Конденсатор емкостью мкФC 101   заряжен до напряжения ВU 10 . 

Определите заряд на обкладках этого конденсатора после того, как параллельно ему был 
подключен другой, не заряженный, конденсатор емкостью мкФC 202  . 

 19.5. Конденсатор емкостью мкФC 0,11  , предварительно заряженный до 

напряжения ВU 300 , подключили параллельно к незаряженному конденсатору 
емкостью мкФC 0,22  . Найдите приращение электрической энергии этой системы W  

к моменту установления равновесия. 
 19.6. В плоский конденсатор вдвинули пластинку парафина толщиной смd 0,1 , 

которая вплотную прилегает к пластинам конденсатора. Диэлектрическая проницаемость 
парафина 0,2 . На сколько нужно увеличить расстояние между пластинами 

конденсатора, чтобы получить прежнюю емкость? 
 19.7. Два металлических шарика радиусами смR 0,51   и смR 102   имеют заряды 

нКлQ 401   и нКлQ 202   соответственно. Найдите энергию W , которая выделится при 

разряде, если шары соединить проводником. 
 19.8. На плоский воздушный конденсатор с толщиной воздушного слоя смd 2,1  

подается напряжение кВU 32 . Будет ли пробит конденсатор, если предельная 

напряженность электрического поля в воздухе смкВE /30 ? 

 19.9. Площадь пластин плоского воздушного конденсатора 25,12 смS  , а 

расстояние между ними ммd 0,51  . Найдите изменение емкости конденсатора C  и 

изменение плотности энергии   электрического поля при увеличении расстояния 
между пластинами до ммd 102  , если источник напряжения перед этим был отключен. 

 19.10. Пространство между пластинами плоского конденсатора заполнено двумя 
слоями диэлектрика: слой стекла толщиной смd 2,01   и слой парафина толщиной 

смd 3,02  . Разность потенциалов между обкладками ВU 300 . Найдите плотность 

энергии электрического поля в каждом слое ( 0,3;0,9  пст  ). 

 
Задачи 20 

 20.1. От батареи, э.д.с. которой ВE 600 , требуется передать энергию на 

расстояние кмl 1 . Потребляемая мощность кВтP 5 . Найти минимальные потери 
мощности в сети, если диаметр подводящих медных проводов смd 5,0 . 

 20.2. К батарее, э.д.с. которой ВE 2  и внутреннее сопротивление Омr 5,0 , 

присоединен проводник. Определить: 1) при каком сопротивлении проводника 
мощность, выделяемая на нем, максимальна? 2) как велика при этом мощность, 
выделяемая в проводнике? 
 20.3. Аккумулятор замыкают один раз таким сопротивлением, что сила тока равна 

A3 , а второй раз таким сопротивлением, что сила тока равна A2 . Определить э.д.с. 
аккумулятора, если мощность тока во внешней цепи в обоих случаях одинакова, а 
внутреннее сопротивление аккумулятора равно Омr 4 . 
 20.4. Э.д.с. батареи ВE 24 . Наибольшая сила тока, которую может дать батарея, 

АI 10max  . Определить максимальную мощность maxP , которая может выделяться во 

внешней цепи. 



 20.5. При внешнем сопротивлении Омr 81   сила тока в цепи равна АI 8,01  , а при 

сопротивлении Омr 152   сила тока АI 5,02  . Определите силу тока КЗI  короткого 

замыкания источника э.д.с. 
 20.6. Найти внутреннее сопротивление генератора, если известно, что мощность, 
выделяемая во внешней цепи, одинакова при двух значениях внешнего сопротивления 

ОмR 51   и ОмR 2,02  . 

 20.7. От генератора, э.д.с. которого равна В110 , требуется передать энергию на 
расстояние м250 . Мощность нагрузки равна кВт1 . Найти минимальное сечение медных 
подводящих проводов, если потери мощности в цепи не должны превышать %1  от 
мощности нагрузки. 
 20.8. Э.д.с. батареи ВE 12 . При силе тока АI 4  к.п.д. батареи равен 6,0 . 

Определите внутреннее сопротивление батареи. 

 

 20.9. Потенциометр сопротивлением ОмR 100  
подключен к батарее с э.д.с. ВE 150  и внутренним 
сопротивлением Омr 50 . Определить: 1) показания 

вольтметра сопротивлением ОмRV 500 , соединенного 

с одной из клемм потенциометра (точка В) и подвижным 
контактом (точка А), установленным посередине 
потенциометра; 2) разность потенциалов между теми же 
точками потенциометра при отключенном вольтметре. 

 20.10. Сила тока в проводнике сопротивлением ОмR 20  нарастает в течение 
времени ct 2  по линейному закону от AI 00   до AI 6 . Определите теплоту 1Q , 

выделяющуюся в этом проводнике за первую секунду, и теплоту 2Q  - за вторую, а также 

найдите отношение 
1

2

Q

Q
. 

 
 
 
 


